

CURIERUL CREȘTIN

ORGAN OFICIAL AL DIECEZEI DE GHERLA.

CU UN ADAOS NEOFICIAL.

Abonamentul pe un an 200 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserțiuni se primesc după învoială

Partea oficiala.

HIROTONIRE:

În ziua de 13 Aprilie c. c. au fost hirotoniți întru diaconi și ipodiaconi, iar în ziua de 17 Aprilie, c. c. Joia Sfințelor Mântuitoarelor Patimi, întru preoți următorii clerici diecezani: *Liviu Trufaș și Emiliu Popu*.

Gherla, la 23 Aprilie 1930.

Nr. 2143.

Numire.

Onoratul *Leontin Filip*, preot în disponibilitate, este numit administrator local la parohia *Iaz* (D. Valcăului).

Din șed. konz. 11 Aprilie 1930.

Nr. 2166.

Onoratul *Ioan Varna*, profesor de religie la liceul „*Andrei Mureșan*” din Dej, este numit *protopop onorar* cu facultate de a purta brâu roșu.

Din șed. cons. 11 Aprilie 1930.

Nr. 2205.

Bibliografie.

I. Dl. *Dr. Valer Moldovan* ne dă o broșură foarte folositoare cu titlul: *Despre Testament*. Dacă suntem obligați în conștiință și înaintea lui Dumnezeu să administrăm ca buni economi averea mai mică, ori mai mare, care a fost depuse de Providința în mâinile noastre spre păstrare, suntem obligați cu atât mai vârtos să ne îngrijim de soarta acelei averi, când nu vom mai fi de față. Câte certuri, câte dușmăanii între moștenitori din lipsa

unui testament bun. Din broșura aceasta putem învăța cum trebuie să'l întocmim. Drept aceea o recomandăm Ven. Cler pentru a o răspândi.

Gherla, la 29 Aprilie 1930.

II. *In fața celor rătăciți*. Sub titlul acesta a scos Dl. *Ioan Georgescu* în broșură accesibilă tuturor, fiind prețul ei numai 15 lei, îndrumările Sf. Augustin, marele dascăl al Africeii, cum trebuie să ne purtăm față de cei ce au rătăcit dela credință. Psihologia ereticilor este și azi aceeași ca în veacul al IV-lea. Ven. Cler va întrebuința cu folos aceasta broșură.

Gherla, la 29 April 1930.

III. Se recomandă călduros în atențiunea Ven. Cler traducerea Păr. *Ioan Crișan* „*Patimile Domnului*” de *Richard F. Clavke*. Prețul 20 lei.

Gherla, la 29 April 1930.

Nr. 2576.

Concurs pentru post de cantor.

Se publică concurs la postul de cantor din filia *Viile Orașului nou* cu *terminul de 18 Mai a. c.*

Retribuțiile cantorului snt: nouă cubule cereale (grâu, porumb, secară) și stolele obișnuite. Locuință nu este.

Concurenții vor avea a înainta Oficiului Parohial din *Viile Apii* până la data de mai sus următoarele documente:

1. diploma de cantor. 2. Certificat de serviciu.

Gherla, la 1 Mai 1930.

Nr. 2418.

Partea neoficială.

Săptămâna Patimilor și Sărbătoarea sfintei Invieri.

Exercițiile spirituale în Seminar:

În ultimele săptămâni ale Postului Mare, se putea auzi, în mijlocul seminaristilor, din ce în mai frecvent întrebarea: cine ne va ținea, oare, exercițiile spirituale în anul acesta? — Răspuns întemeiat nu putea să dea nici unul. Nu știu! probabil?... ăsta? cum îi zice? iezuitul acela dela Iași, care poartă nume polon? Acela care scrie și prin „Vestitorul” și prin „Cuvântul Adevărului” dela Bixad? ei, comede, numele mi-a scăpat... n'am reținut decât pe „sky”-u dela coadă? și doar l'am întâlnit de atâtea ori prin paginile revistelor noastre catolice! Altul împărtașea o altă versiune ori îngheba o altă presupunere. Fiecare investea cu această onorabilă misiune pe acela, dintre ecclesiastici catolici din România care se bucura de mai multă considerație. În chipul acesta au fost trecute în revistă toate notabilitățile noastre bisericești de rit oriental și apusean, toți corifeii catolici din țară: canonici, profesori de teologie, călugări, din Arhidieceză și cele trei dieceze sufragane, plus dieceza latină a Iașilor.

Era oare în întrebarea aceasta o simplă curiozitate? Nu cred. Și mă explic.

E în firea Incurilor ca duhovnicul — așa zicând — extraordinar, de zile mari (prin raritatea lor) cum s'ar mai zice, duhovnicul care are de propus adevărurile eterne la viitorii purtători ai cuvântului dumnezeesc, să fie aprins și animat de acel foc sacru al apostolatului care poate aprinde și pe alții, care mișcă sufletele și toarnă putere de viață în vorbe pentruca ele, vorbele, să dea impuls puternic voinței, să o desmorțască și îndrume la o primenire totală, la o îndreptare a vieții.

Predicatorului „extraordinar”, în deobște i se cere să fie bărbat de adâncă convingere religioasă, bărbat care să fi verificat prin propria-i experiență sufletească eficacitatea fiecărui îndemn ce-l recomandă ca mijloc chemat să promoveze viața spirituală.

Acesta va să fie un cucernic care pentru generositatea și mulțimea jertfelor de tot soiul, și a lăpădărilor de sine făcute „ad gloriam dei” (va să zică cu bună intențiune), să fie răsplătit de Spiritul Sfânt cu acea putere supranaturală pe care o numim: ungere duhovnicească, putere care deschide inimile înaintea cuvântului dumnezeesc, putere care luminează mințile și le dă capacitate de a înțelege mai deplin adevărurile divine.

Predicatorului extraordinar i se preține, dupăcum e și firesc, o mai intensă viață interioară, o familiaritate deosebită cu știința sfinților, cu mistica creștină, a largă experiență ascetică, o intuiție mai vie a veșnicelor adevăruri și a corolarelor lor, i se cere cu alte cuvinte, un anumit grad de sfințenie.

Am scris mai sus, „în deobște i se cere”.... Da! căci pentru fiecare din noi creștinii, mirean ori cleric, preot și arhiereu, în urma vieții și culturii primite, cu mici deosebiri accidentale, aceasta e icoana creștinului desăvârșit, a creștinului ideal, spre imitarea și urmarea căruia tinde, ale cărui virtuți îl atrag, îi storc admirația. De aceia despre cel desemnat a ținea exerciții spirituale, despre duhovnicul extraordinar de care vorbeam mai sus, se presupune prin însuș faptul alegerii, că se apropie de acel ideal venerat al creștinului virtuos, deci este mai îndreptățit, omenește judecând, să propovă-

duiască calea virtuților, cea strâmtă.

E deci această încredințare pe lângă distincție aleasă, o edificare sufletească a ascultătorilor. Parcă li s'ar spune: bucurați-vă, iată o pildă vie pe care s'o urmați, iată modelul pe care vă îndemn să-l decopiați în voi înșivă, iată un brav luptător contra țărânei și a animălității din voi, învingătorul care și-a subjugat trupul și a proclamat supremația spiritului asupra materiei, îndrăzniți deci și voi și-i pașiți pe urme

E om ca și voi, amestec bizar de lut și spirit; și-n el întocmai ca în voi se găsesc două impulsuri contrare: năzuința neîncetată spre înălțimile cerului și pornirea poruncitoare a patimilor, și dacă totuși a ieșit biruitor e dovadă grăitoare că victorie asupra țărânei s'u-i intaginbilă, că virtutea, prin ajutor divin, e accesibilă tuturor.

Doriți-o, prindeți curaj și urmați-o. Iată deci motivul, presupus, al întrebărilor dintre seminariști asupra duhovnicului de Paști: era, la unii, setea sufletului după o încurajare puternică prin pildă vie, pe calea spinoasă a virtuților, pe calea anevoioasă care conduce la veșnicia cea fericită. Era, la alții dorința de-a însemna printr'o troiță, noua cale pe care voiau să porceadă, de a stabili un punct de reper pe care să-și întemeieze o nouă viață, mai deslipită de vechile îndeletniciri pământești și lumești, o viață purificată, prin filtrul veșnicilor adevăruri.

Orarul exercițiilor s'a început Duminică la ceasurile 5:30. Predicatorul avea să fie Revds. Dr. Pop Grigore canonic dela Oradea Mare. Introducerea însă, în sfintele exerciții din pricina întârzierii Revs. predicator, a făcut-o printr'o cuvântare concisă despre rostul: nevoia și folosul exercițiilor, Clars. spiritual al Seminarului Dr. S. Chișiu. Luni în 14 April la orele 9 a. m. Revs. Dr. Pop Grigore și-a ținut întâia meditație: despre preoție. La toate meditațiile ce s'au ținut au luat parte în frunte cu P. S. S. pâr. Episcop Iuliu, toți preoții din gremiu: Revdisimii canonici, Clarisimii profesori de teolo-

gie, Onorații preoți-profesori la școlile confesionale din loc și toți ceilalți preoți și clerici din Gherla. —

Dupăce s'a invocat ajutorul divin prin rugăciunea împărate ceresc și doxologia, Revs. predicator își începe vorbirea. Pe catedra ridicată și acoperită cu învelitoare neagră, de cele două laturi ale unei cruci, ard două lumânări. Vocea profundă și apăsată a vorbitorului, dicțiunea-i fragmentată de pauze pline de ecouri de gânduri, cadra de minune cu seriozitatea, cu importanța subiectului și cu sentimentele de reculere ce stăpâneau auditoriul. Cu marea-i pătrundere și cu vasta-i cultură teologică, Revs. predicator a scos în relief în chip admirabil, sublimitatea chemării preoțești.

A adus în acest sens. mărturisiri din viața sfinților. Au fost citați: sf. Ioan Gură de Aur, sf. Francisc de Assisi, sf. Ecaterina de Siena. — Sf. Francisc de Sales, marele episcop de Genova, a spus despre un canonic al său că fusese învrednicit cu darul supranatural de a-și vedea intuitiv, îngerul păzitor. Înainte de hirotonire îngerul îl însoțea stând de-a dreapta sa și la intrare apărea ca întrând el întâi. După hirotonire, după ridicarea la aceasta înaltă demnitate, îngerul își schimbă locul și trecu de-a stânga sa, iar la intrare îi dădea întâietate. Sf. Antoniu din Tebaida, săruta urmele picioarelor pe calea pe care a trecut mai înainte vre-un preot. A arătat apoi marea demnitate a preoției prin puterea întreită ce i s'a dat. A subliniat în deosebi, puterea de a deslega păcatele. În afară de preot nici o altă putere cerească, ori pământească nu-l poate deslega pe păcătos de fărădelegile lui. — Un muribund, păcătos, nu poate fi ajutat în chipul acesta nici de îngerii, nici de sfinții pe cari înspăimântat de soarta sa viitoare, i-ar implora; nici chiar de Preacurata Fecioară, Regina Ceriului și Maica „solitoare neînfruntată“ a celui Atotputernic.

Il va putea ajuta în alt chip: se va întrepune pentru el și-i va obține o părere de rău perfectă care să-l justi-

face, să-i asigure viața de veci în împărăția cea cerească, dar deslegare nu-i va putea da. Ba nici chiar Mântuitorul nu-l va putea deslega în modul acesta, ci numai dându-i o părere de rău perfectă ori trimitându-i printr-o providență specială, un preot care să-l deslege.

Preotul poate în virtutea puterii primite să determine prin cuvintele consacrate, pe Împăratul Cerurilor să se scoboare din înaltul său lăcaș și să îmbrace, pe pământ, vesmântul umilitor al unei informe bucăți de pâine.

După masă, în a doua meditație a expus răutatea infinită a păcatului considerat în sine și în mărimea ispășirii prestate pentru el, de Fiul lui Dumnezeu. Prin păcat ne lăpădam de demnitatea de fii ai unui Tată infinit de iubitor, îi tăgăduim orice drept și putere asupra-ne, ne ridicăm trufași să-i smulgem din mâna-i preasfântă, sceptrul Universului.

Ba și mai mult: noi păcătoșii suntem deicizi. Isus Hristos, preaiubitul Fiul al celui Preaînalt, a murit spânzurat pe lemnul infamant al crucii pentru păcatele noastre, pentru a plăti dreptății inexorabile a Părintelui său, datorია păcatelor noastre.

Păcătosul în ingratitudea sa e asemenea șarpelui ce-și injectează veninul în pieptul care l-a adăpostit și a cărui căldură i-a redat viața.

Un împărat bizantin, tiran nesăbuit, crede că-și va recăpăta vigoarea risipită, îmbăindu-se în sânge de copii mici. Fără să mai stea mult pe gânduri, dă poruncă și capriciul i se satisface. În preajma bazinei care aburia de sângele cald al pruncilor uciși, nebunul Suveran își schimbă toanele și la invitațiile ispravnicului refuză să între în bazin. Inchipuiți-vă acum, cu cât a crescut durerea mamelor cari au văzut prădat, nesocotit, sângele scump ce le fusese răpit tâlhărește, cărora nu li s'a oferit în schimb nici măcar mângâierea de-ași vedea Stăpânul însănătoșat prin sângele fiilor lor. — Tot tiran

dar în proporții neasemuit mai mari e păcătosul care nesocotește prin nelegiuirile sale neprețuitul sânge al unui Dumnezeu care se oferă de sine, din iubirea cea mai pură, să-l însănătoșeze, să-i dea sănătatea cea mai trainică.

Cuvintele din urmă ale oratorului își măresc sonoritatea, ritmul lor se accelerează, gesturile se lărgesc și căpătă putere de sugestie. Vorbele pătrund și ideea monstruoșității, păcatului copleșește sufletele.

A doua zi Marți în 15 April subiectul primei meditații l-a format „locul unde Dumnezeu sfântul, face teologie practică cu ateștii practici“, unde Dumnezeu prin chinuri de neînchipuit se face cunoscut sufletelor nefericite în toată plenitudinea atributelor sale. În iad chinurile acelor suflete năpăstuite vor fi chinuri spirituale. Fiecare facultate va fi pedepsită în ea însăși și în măsura în care a slujit de unealtă ori lăcaș al păcatului. Mentea pentru gândurile maculate și ascunse, pentru planurile viclene pe cari le-a auzit și pentru calumniile pe cari le-a născocit, pentru gândurile de mărire lumească și pentru cele ale înțelepciunii lumești, va cuprinde atunci în iad în mod desăvârșit imensitatea Bunății pierdute, vândute pe un preț incomparabil de mic. Va avea, mintea, mereu înaintea ochilor o Veșnicie de desfătare desăvârșită de care în viață nu s'a preocupat, pe care a nesocotit-o și lepădat-o pentru o plăcere efemeră, de o clipă. O veșnicie pentru o clipă, ce nebunie! Inima, după ce mintea va fi cuprins noțiunea veșniciei, va fi covârșită de o desnădăjde amară:

„O, și pierderea e ireparabilă! Nici odată nu voiu putea scăpa de acest chin mistuitor care totuși nu nimicește. Tortura aceasta va ține veșnic, totdeauna! Oh! totdeauna“. Voința se, va opinti în continuu spre Dumnezeu, scopul său ultim. Dumnezeu sfântul însuși ca și Creator va atrage la sine pe nefericita sa făptură dar în același timp dreptatea Lui în toată strășnicia mâniei, va respinge-o cu aceeași forță ca pe un vrăjmaș care l-a vătămat. Mai ales aceasta întindere

egală, continuă (fără întreruperi) și veșnică (fără sfârșit) a sufletului în sensuri opuse din pariea unui Dzeu atotputernic, aceasta e grozăvenia de neînchipuit a iadului.

Raiul, locul de răsplată a celor buni va fi de aceeaș esență spirituală. (a patra meditație).

Ultimul subiect de meditație a fost: Perseveranța și Scrupulozitatea. Revs. predicator apărea din meditațiile sale ca un om de înaltă intelectualitate, cu vastă știință teologică, un om care a meditat mult și cu rod asupra chestiunilor teologice, și căruia nu-i sunt străine nici rezultatele mai proaspete ale științei (profane) în ce privește sufletul.

Miercuri după masă s'au făcut mărturisirile Clericilor și Joi dimineață s'au cuminecat cu toții în capela Seminarului. În catedrală, Joi P. S. S. părintele Episcop a pontificat Liturghia arhierască. La începutul sf. Liturghii a avut loc sfințirea de lectori a următorilor clerici:

Din curs IV.: Emil Brehaița, Laurențiu Budu, Isidor Ghiurco, Vasile Mureșan, Aurel Sestrasiu. Din cursul III.: Augustin Babiciu, Augustin Bacoțiu, Corneliu Bălan, Vasile Bârsan, Tit Borca, Emil Boșca, Nicolae Ciceu, Titus Coruțiu, Victor Coșbuc, Teofil Coste, Vasile Cucu, Silviu Fărcaș, Alexandru Ghila, Ioan Ilieș, Iulian Irimie, Titus Lochian, Cornel Longin, Nistor Murășan, Ioan Neamțiu, Coriolan Osian, Gheorghe Petrovay, Ioan Petrus, Emanoil Pop, Ioan Pop, (Bichigiu), Ioan Pop (Românești), Ioan Pop (Leșu), Ștefan Török, Vasile Indrea și Alex. Cherecheș.

În decursul sfintei Liturghii au fost hirotoniți întru preoți diaconii: Liviu Trușășiu și Emil Pop și s'a sfințit mirul. La sfârșitul s. Liturghii s'a făcut spălarea simbolică a picioarelor celor 12 apostoli. După masă s'a ținut Mănecatul cu cele douăsprezece evanghelii mișcătoare din patimele și moartea Domnului. Una dintre evanghelii a fost citită de onoratul oaspe al Gherlei, Revs. Dr. Pop Grigore.

În Vinerea Mare, înainte de masă

s'a făcut rânduiala oarelor împărătești. La ceasurile cinci s'a început Prohodul Domnului.

După predica frumoasă a Reverds. Dr. Pop Grigore despre calvarul Mântuitorului a urmat procesiunea în jurul bisericii cu sf. Sacrament purtat de P. S. S. Arhiereu. — Sâmbătă s'a celebrat Liturgia s. Vasil împreună cu Mănecatul.

La ceasurile 12 noaptea s'a ținut slujba Învierii Domnului, pontificată de Preasfințitul Arhiereu. Biserica a fost ticsită de credincioși de ai noștrii, de rit apusean și de credincioși armeni. Rânduiala aceasta s'a început la Crucifixul de marmoră din dreapta bisericii. — Pe o masă înaintea Crucifixului s'a așezat icoana învierii. După aceea s'a făcut înconjurul lui cu opriri, cântări și tămâieri de toate celea patru laturi ale lui. După înconjurul întreit al bisericii Împăratul mării „cel tare și mare“ cere boerilor să i se deschidă porțile. Usile bisericii se deschid și Împăratul simbolic intră cu întreg corul preoților, urmat de credincioși.

Se face mănecatul extraordinar cu diaconisirea pâr. prof. Dr. George Bob și pâr. prot. Ican Coste.

Duminecă, în ziua sfintelor Paști, se celebrează liturghia arhierască cu întreg anturajul, solemnitatea și decorația recerut și obișnuit. S. Evanghelie e citită cu larg ceremonial și cu multă luare aminte, în mai multe limbi. Cu fața iluminată de resfrângerea luminii din lăuntru, pe ton aprins și avântat de focul dragostei de părinte iubitor îngrijat de mântuirea fiilor, îndeamnă pe credincioși să aibă încredere, nădejde și dragoste în Acela care e viața, și învierea noastră. Cei ce și-au curățit sufletul prin pocăință, să și-l păstreze curat. Cei îngreunați încă de păcate să alerge ca Toma Necedinciosul la picioarele lui Isus Euharisticul să-i ceară iertare și să-i mărturisească dumnezeirea și stăpânia cu cuvintele s. Toma: „Domnul meu și Dumnezeul meu!

La prânz Preasfinția Sa a oferit întreg clerului din gremiu o masă festivă.

Luni, a doua zi de Paști, predică

părintele prepozit Dr. Octavian Domide. Numărul credincioșilor de toate clasele sociale, cari s'au cuminecat în săptămâna patimilor a fost foarte mare, mult mai mare decât în ceialalți ani. Aceasta

se datorește, credem, exercițiilor spirituale ce s'au ținut credincioșilor în preajma Paștilor, puse la cale de AGRU-l din Gherla. Faptul e nespus de îmbucurător.

Conferința preoțească în tr. Sicului.

S'a ținut în 6 April în parohia Coasta sub prezidenția Reverendisimului Auxențiu Mureșan, protopopul tractului și cu asistența Clars. Dr. George Bob, profesor de Teologie. — După rezolvirea câtorva chestiuni de interes particular ca regularea cotizațiilor la fondul tractual de ajutorare a văduvelor și orfanilor de preoți, motivarea absentelor, punctul al 4-lea din program l-a ocupat conferința Clars. Dr. George Bob cu tema: Din pastorația zilelor noastre. Printre altele clars. conferențiar, subliniază că nu e de ajuns ca preotul să predice numai în biserică ci trebuie să facă și pastorație individuală. Scoborându-se în mijlocul parohienilor săi îi va lumina prin sfaturile sale în nevoile și lipsurile lor

particulare, concrete.

În rândul prin ca vesiitor al unei alte vieți, transcendente, a unei patrii, netrebătoare, va îngriji de sufletul lor de sigur, dar nu va nesocoti nici neajunsurile lor pământești, lumești cari pot să înstreineze de Dzeu. adeseori, sufletele slabe.

În punctele următoare ale programului s'a decis ca să se ceară dela P. V. Ordinariat să decidă ca librăria diecezană să procura manuale de catehizare uniforme, și să le pună la dispoziția fraților preoți diecezani. S'a hotărât apoi cumpărarea de noi cărți pentru biblioteca tractuală, organizarea AGRU-lui în singuraticile parohii; locul, timpul și persoana conferențiarului și a predicatorului la conferința anului viitor.

Diverse.

Jurământul recruților. Miercuri, 9 Aprilie, a avut loc depunerea jurământului recruților din Reg. 2 Obuzieri de Munte, în piața Unirii din orașul nostru. După oficierea serviciului divin și după cuvântarea confesorului de garnizioană, a urmat luarea jurământului, în ordinea confesiunilor. Domnul Locotenent Colonel Fleischer îndeamnă prin cuvântul său milităresc pe activi să-și țină jurământul prin împlinirea conștiințioasă a datoriei. Defilarea s'a făcut cu toată pompa, înaintea Episcopiei. S'a observat în trupă ordinea, mo-

ralul și disciplina. Festivitatea s'a terminat în sala de recepție a cazarmei unde au luat parte reprezentanții autorităților din oraș, în frunte cu delegatul Episcopiei confesorul unit al Garnizioanei, Dr. George Bob. În cursul mesei luate împreună cu soldații, masă oferită de către Corpul ofițeresc al Garnizioanei, Comandantul Regimentului Domnul Locotenent Colonel Fleischer mulțumește oaspeților, iar delegatul Episcopiei în cuvântarea sa cere ajutorul Celui de sus pentru observarea angajamentelor luate prin jurământ.

Lupta în contra așa zișilor „Pocăiții“

Disertație ținută la conferința de toamnă a preoțimei din Vicariatul Rodnei.

de Toma Bulea preot în Zagra

(Continuare.)

III. Studenții Bibliei.

Au literatură bogată Planul vârstelor 1.)

Timpul este aproape 2.)

Vie împărăție ta

Bătăia Arnoghedonului

Ispășirea între D.zeu. și Om.

Creațiunea noua.

Două dela început le avem în întregime în românește din celelalte părți broșuri din cari e și „Milioane ce trăesc și nu v'or muri niciodată“ o carte dintre cele mai interesante un fel de abecedar ai pocăiților de pela Rodna, Găureni, Nimigea, Marca Sălaj Vâlcau în cele două din urma centre pocăite m'am convins personal chemat fiind în șed. plenară de a lor de renumitul Ciordaș și Avram, că pocăistismul sa născut din dorul credincioșilor după depinderi de pietate și exerciciu întru cât X. Y. preot ne predicând, ascultau gură cască pe ori ce venetici.

Am capacitat pe un student în Biblie din Chiuza, unicul pe care am ajuns să'l readuc Pavel Cosma și s'a reintors a venit la biserică, mereu cu noi. îndată ce neam depârțat 4 teologi din sat din lipsă de discuți și hrană biblică iară a fugit la Nimigea.

Am capacitat pe Savastin Filimon din Găureni în parte lăsat de tovarășii lui dat On. frate Iuliu Pop dar acum vine și la biserică. Predică evangelia, apostolul le ascultă în picioare dar de aici încolo citește din scriptura ce iam dat-o de Rev. Bălan cu cruce. . .

Acești studenți în Biblie au legă-

tură prin Viena cu Germania. Azi gazeta lor e „Lumina Bibliei“ în urma sistării Rev. „Studenții Bibliei“ din Cluj.

Reprezentant din părțile noastre au pe un Onisiu Filipoiu care la o notă ce am făcut-o când la Gherla se primesc relații asupra numărului pocăiților, am pus la gazeta din Dej Someșul unde eram colaborator tablou general al poc. din jud. Someș și primejdia ce ar urma când nepăsători fiind zise unora azi mâne neam trezi cu bisericii goale, mia răspuns următoarele:

„Di. T. B. vrea cu forța armată se distruge o credință și un botez etc. dar la replica mea dela „Someșul“ precum și la 2, 3, din „Gazeta Bistriței“ n'a răspuns nimic. . .

Studenții Bibliei se colonizează pe la frontieri de cătră guverne fără nici o precugetare.

Elementele cele mai dubioase care încumbă supraveghere se așează la granițe. Org. internațională a St. în biblie se servește de naivii noștrii românii spre a-și satisface anumite interese de ordin cosmopolitic și subversiv. . în loc să ne ferim de această pacoste parcă înadins se colonizează la graniță numai pocăiți. Someșul cu apele lui murdare a devenit Iordanul nouilor credincioși și ce e mai mult și cei ce ar trebui se țină departe poporul de numita organizație se împărtășesc în parte de „sinceritatea“ st. în biblie etc.

IV. Lupta proprii zisă resp. reacțiunea la acțiune. Lupta împotriva sectelor se nu se facă lor prin mij oace

„arhaice” pumni, bătăi, jandarmi. sau discuții josnice. Ei sunt moderni și ca atare așteaptă mai ales capii lor obiectivități. Că sunt moderni și la curent cu toate noutățile citiți „Lumina Bibliei” Nr. 3 a. c. pag. 47 unde zice: „Dl. chiamă lucrarea mântuirii prin radio” etc. Deci să nu-i credem precum la aparență se țin puțin pregătiți, căci revista lor sus numită spre ex. până prin Găureni, Vișeu, Mireș, etc. e trimisă gratuit.

Ce e drept mulți prin reviste propagă grozavii spre ex. în „Calea spre viață veșnică” Brești scot din Exod. 20 urm. Prcep. V. să cinstești pe tata. . . VI. să nu ucizi. VII. să nupreacurvești. VIII. să nu furi etc., lipsește sau a IX sau X cari apar cumva combinate, dar uneori într'un mod atât de dulce atrag la rătăcire citez:

„Să nuți faci chip cioplit, *nici vreo înfățișare a lucrurilor cari sunt sus în ceriu*, sau jos pe pământ sau în apele mai jos decât pământul... porunca — zic ei — e clară și precisă, ce iese din gura lui e foc care mistue pe cei ce întortochează porunca sfântă. Să tai o scândură o netezești cu rânduneaua (gilău cum zicem noi) și zici ca înfățișază pe Hristos și le sâruiți, le dai cu tîmâie, faci slujbe înaintea lor și zice sf. ajută!? și explică mai departe din Exod citat: mâini de mester lucrează cu crucea, întârescu cu cuie, și se arată cât e de prost omul zice mai dep. revista a te închina iubite cititor acestor chipuri e cea mai grosolană greșală a întoarce fața dela Dl și a o întoarce la chipuri cioplite etc. etc., ce va zice badea Toader citind? El nu ști că e vorba despre idololatria veche! Deci să explicăm fraților sf. Scriptura la orice ocazii să predicăm cîntad din sf.

Scriptură nu vorbe goale acesta e primul punct din lupta ce trebuie se o dăm împotriva lor. Și tot așa de clar explică sărbătoarea Sâmbetei bine știinduse că „Calea spre viața veșnică alui Dr. Evanghelie Pașcu e oficioasă Sâmbătarilor. Să nu uit se vă amințesc însă că chiar revista pomenită e plină de chipuri din sf. scriptură.

După explicarea sf. scripturi urmează al doilea mod de luptă împotriva lor e „hrana sufletească ce o doresc”. Se știe că atât Bapțiști cât și Anabapțiștii, Nazarenii, Sâmbătarii, Adventiștii etc. au societăți și se ocupă profund rexp. sunt în mare parte aproape maniaci religioși sufer de această manie de a fi zilnic cu scriptura în mână, zilnic de a predica și alte acțiuni profesionale a urmări, deci se hrănim credincioșii întrucât posibil de ceace reclamă însetarea sufletelor lor, liturgice, vecernie, mănecaț, acțiuni, caritative, misiuni sfinte, metanii etc., etc.

Al treilea mod e ca în fața lor și a creștinilor slabi de îngeri viitorii pocăiți se purcedem în toate acțiunile noastre cum zice românul din „bâtcă în bâtcă”, textual. Nu arareori ne sar în a critica urmarea sacramentalilor, un credincios spre ex. cere prohod din litera în literă, altul după toate edițiile motenivnicelor și 12 deslegări acadavrului etc. nicăirii nu se urmează așa stările spre ex. se lasă și prohodul se începe cu „Viu va fi sufletul meu” să cerem ca să se schimbe oărțile liturgice de așa ca se poată fi îndeplinite cu exactitate toate rânduielile altcum respectivul X. J. șoptește uite cum sare popa și într'atât de scrupulos e încât în fața ta citește el sau cantorul psalmii omiși. Pocăitul citește iota și cirta și o aplică ori unde pe noi ne vede atunci nebăgătorii în seamă a poruncii.

(va urma).